4 ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ АУДИОПРОЦЕССОРА

4.1 Структура и состав экспериментального стенда для исследований аудиопроцессоров


В четвертой главе проводятся экспериментальные исследования результатов проекта. В разделе 4.1 дается описание состава устрйоства и приборов, которые необходимы для измерения параметров созданного устройства. В завершении главы дается сравнительная оценка достижимости теоретически предсказанных значений параметров и их реальных физических значений. Дается обоснование, почему теоретические результаты не достигнуты и оценивается погрешность. 
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Рисунок 4.1 – Название рисунка


Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст (см. таблицу 4.1).

Таблица 4.1 – Название

	№
	Наименование 
	Примечание
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4.2 Программа и методика испытаний аудиопроцессоров


Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст.


Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст (см. рисунок 4.2).
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Рисунок 4.2 – Название рисунка
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Таблица 4.2 – Название
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Выводы по главе 4
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На 0.5 – 0.7 страницы с количественными оценками полученных в данной главе результатов.












































































