Перевод студентов на факультет “ИУ” из других высших учебных заведений

Перевод студентов” только успевающие студенты после окончания первого или последующих курсов обучения (кроме пятого и шестого курсов) в период с 3.07 по 15.07 текущего года (ответственный на факультете ИУ – А.В. Фомичев). 

Перевод студента для продолжения образования, в том числе сопровождающийся переходом с одной основной образовательной программы по направлению подготовки или специальности на другую, осуществляется по личному заявлению студента. К заявлению прилагается ксерокопия зачетной книжки (при зачислении сверяется с академической справкой). 

Перевод возможен только при наличии вакантных мест. Внутри факультета ИУ перевод с одной специальности на другую делается в исключительных случаях при наличии уважительных причин. 

Перевод студента осуществляется на основе аттестации. Аттестация студента, в виде собеседования, проводится специальной комиссией факультета, назначаемой проректором по учебной работе МГТУ. При переводе студента на ту же основную образовательную программу, по которой он обучался ранее или родственную программу, ему предлагается сдать разницу в дисциплинах высших учебных заведений по соответствующим образовательным программам на момент перехода (фактически “ликвидировать” академическую задолженность). Разница в дисциплинах определяется на основании анализа результатов успеваемости студента, отраженной в зачетной книжке. Общее количество академических задолженностей не должно, как правило, превышать трех дисциплин. В случае положительного решения вопроса о переводе студента, декан факультета своим распоряжением устанавливает график сдачи академических задолженностей в течении одного семестра. Если студент не выполняет график сдачи академических задолженностей, он отчисляется из МГТУ в установленном порядке. 

Если количество мест по определенной образовательной программе меньше, чем число поданных заявлений, отборочная комиссия в процессе собеседований проводит конкурс с целью выявления наиболее подготовленных студентов по результатам ранее сданных экзаменов, ответов на вопросы по знанию отдельных разделов курсов. 

При положительном решении вопроса о переводе на факультет деканат выдает студенту справку установленного образца.

